



Szovátai Hírmondó

Önkormányzati tájékoztató

XVIII. évf. 180. szám 2019. április



Fotó: Molnos Ferenc

*Eljött a szép húsvét reggele,
feltámadásunk édes ünnepe.
Ünneplő ruhákba öltöztek a fák,
pattognak a rügyek, s virít a virág.
A harang zúgása hirdeti ünnepet,
egy kismadár dalol a zöld rétek felett.
Tündérország rózsái közt
gyöngyharmatot szedtem,
akit azzal meglocsolok, megáldja az Isten.
Az illatos rózsavíztől megnőnek a lányok,
zsebeimbe beleférnek a piros tojások.*

Reviczky Gyula

Húsvét

*Fakadnak már a virágok,
Kiderül az ég,
És a föld most készül ülni
Drága ünnepét.
Szíveinkben, mint a földön,
Ma öröm legyen,
Feltámadt az isten-ember
Győzedelmesen!*

*Aki tudja, mint töré fel
Sírját a dicső;
Aki látja, hogy a földön
Minden újra nő:
Gondoljon feltámadásra,
Mely örök lesz...
Feltámadt az isten-ember
Győzedelmesen.*

Húsvét

A test természete, hogy enged mindenféle kívánságnak. Ha nincs, ami visszafogja, megeshet, hogy tobzódik a bűnbén.

„Mert a test kívánsága a Lélek ellen tör, a Lélek pedig a test ellen” – mondja Pál apostol Galatákhoz írt levelében. Így aztán a negyvennapos böjt a lélek által a bűnös testre kiszabott penitencia lenne. A testre, amely a farsang idején engedett a kívánalmaknak. „Vétkes, fizess”, gondoljunk megbékélten.

De felmerül a kérdés: akkor hol volt a lélek? Miért engedte azt az eszeveszett féktelenséget, a mámort, a farsangi dínom-dánomot? Miért csak a végén állt elő, hogy számonkérjen, megintsen, megbüntessen?

Bizony ott volt ő is végig abban a farsangi mulatságban, s nagy-nagy örömet lelte benne. De tudott megállni és megáljt parancsolni. Tudta azt mondani, hogy szép volt, jó volt, de ebből ennyi elég. Az önfeledtségért vezeklésül hamut szórattott a fejre, s egy időre önmegtartóztatásra intett.

A test, a hús könnyen és gyakran vétkezik. S bár a vétekről és megbánásról, a megtisztulásról és újjá születésről szól a húsvét, e kifejezésben mégsem a hús vétké, nem a bűn elkövetése, hanem az attól való szabadulás, a feloldozás van jelen: vége a próbatételnek, lehet húst enni. Hús vétel, tehát húst vehetünk magunkhoz.

Molnos Ferenc



A Polgármesteri Hivatal
elérhetőségei:

Cím: 545500 Szováta,

Főút, 155 szám

Tel: 0265 – 570218

Fax: 0265 – 570524

E-mail:

secretariat@primaria.szovata.ro

Fülöp László Zsolt
polgármester
fogadóórái:

– Kedd 11,00 órától;



*A feltámadás ünnepe alkalmából
erőben, egészségben eltöltendő,
áldásban gazdag húsvéti ünnepeket
kíván Szováta minden lakosának*

*Szováta Város Helyi Tanácsa
és
Fülöp László Zsolt polgármester*

Önkormányzati határozatok

25. sz. Határozat – a város 2018. évi gazdasági, szociális és környezetvédelmi állapotáról való polgármesteri beszámoló elfogadásáról;

26. sz. Határozat – a szovátai iskolák – Domoikos Kázmér Technológiai Líceum valamint az S. Ilylyés Lajos Általános Iskola – ingázó pedagógusai utazási költségének megtérítéséről;

27. sz. Határozat – az ANL ifjúsági lakásprogram keretében jogosan lakást igénylő fiatalok névsorának valamint a jogtalanul igénylők névsorának az elfogadásáról;

28. sz. Határozat – az

ANL ifjúsági lakásprogram keretében épített lakásokra jogosult igénylők pontozási listájának valamint az igénylők sürgősségi sorrendjének elfogadásáról;

29. sz. Határozat – az ANL lakásprogram keretében a fiatalok számára Szováta város területén bérbe adható lakások kiutalási listájának elfogadásáról;

30. sz. Határozat – az ottthonokban történő erőszak esetén bevethető gyors akciócsoport összetételének elfogadásáról;

31. sz. Határozat – egy 2408 m²-es szovátai telek értékmérési jelentésének elfogadásáról;

32. sz. Határozat – egy a

város köztulajdonában található Fenyő utcai házszám nélküli 76 m²-es telek koncesszióba adásához szükséges hivatalos ügymenet elindításáról valamint az átadáshoz szükséges dokumentációk elfogadásáról;

33. sz. Határozat – egy a város köztulajdonában található Fenyő utcai házszám nélküli 1771 m²-es telek koncesszióba adásához szükséges hivatalos ügymenet elindításáról valamint az átadáshoz szükséges dokumentációk elfogadásáról;

34. sz. Határozat – egy a város magántulajdonában található telek a Delgaz Grid SA által ingyenes használatba vétele jóváhagyásáról;

35. sz. Határozat – hivatalos küldöttségek indításáról külföldi testvértelepülésekre;

36. sz. Határozat – a Bernády Kulturális Egylettel valamint a Szovátai Hegyimentő Egyesülettel egyes közös kulturális- illetve sporttevékenységek céljából kötött együttműködési szerződések elfogadásáról;

37. sz. Határozat – a 2019. évi helyi adókra és illetékekre vonatkozó H.C.L. nr.130/29.11.2018-as tanácsi határozat előírásainak módosításáról;

38. sz. Határozat – egyes szovátai utcák helyrajz-kataszteri dokumentációjának elfogadásáról;



Adresa Primăriei
Orașului Sovata:
Sovata, Str. Principală
Nr. 155.

Tel: 0265 570 218

Fax: 0265 570 524

E-mail:

secretariat@primaria.sovata.ro

Program audiențe
Primar: Fülöp László Zsolt

Martți – de la ora 11,00;



Fie ca Sfintele Sărbători să ne facă viața
mai frumoasă, casa mai bogată
și masa îmbelșugată.
Fie ca Învierea Mântuitorului să ne facă
să aducem lumină, căldură și iubire
în suflet!

Sărbători fericite Vă urează

Consiliul Local al Orașului Sovata
și
primarul Fülöp László Zsolt

Hotărârile Consiliului Local

Hotărârea nr. 25 – cu privire la aprobarea Raportului anual al Primarului Orașului Sovata privind starea economică, socială și de mediu al orașului Sovata pe anul 2018;

Hotărârea nr. 26 – cu privire la aprobarea decontării cheltuielilor de deplasare a cadrelor didactice din cadrul Liceului Tehnologic „Domokos Kázmér” și Școala „S. Illyés Lajos” Sovata;

Hotărârea nr. 27 – cu privire la aprobarea Listei solicitanților care au acces la locuințele pentru tineri și a Listei solicitanților care nu au acces la locuințele pentru tineri;

Hotărârea nr. 28 – cu privire la aprobarea Listei cu punctaje pentru acorda-

rea de locuințe cu chirie pentru tineri, finanțate din fonduri ANL precum și a Listei cu ordinea de prioritate pentru locuințele construite din fonduri ANL;

Hotărârea nr. 29 – cu privire la aprobarea Listei de repartizare a locuințelor pentru tineri destinate închirierii, în orașul Sovata;

Hotărârea nr. 30 – cu privire la stabilirea componenței echipei mobile pentru intervenția de urgență în cazuri de violență domestică;

Hotărârea nr. 31 – cu privire la aprobarea Raportului de evaluare al imobilului situat în Sovata, Județul Mureș, în suprafață de 2408 mp.;

Hotărârea nr. 32 – cu privire la inițierea procedurii de concesionare a proprietății imobiliare – compusă din teren intravilan,

situat în Sovata, Str. Bradului fn., cu o suprafață de 76 mp., aparținând domeniului public al orașului Sovata și aprobarea documentației de atribuire;

Hotărârea nr. 33 – cu privire la cu privire la inițierea procedurii de concesionare a proprietății imobiliare – compusă din teren intravilan, situat în Sovata, Str. Bradului fn., cu o suprafață de 1771 mp., aparținând domeniului public al orașului Sovata și aprobarea documentației de atribuire;

Hotărârea nr. 34 – cu privire la aprobarea constituirii cu titlu gratuit a unui drept de uz și servitute în favoarea Delgaz Grid SA, asupra unui teren proprietate privată a orașului Sovata;

Hotărârea nr. 35 – cu privire la trimiterea unor delegații oficiale în localitățile înfrățite din străinătate;

Hotărârea nr. 36 – cu privire la aprobarea încheierii unui Contract de colaborare cu Asociația Culturală Bernady și Asociația Salvamont Sovata în vederea realizării unor evenimente socio - culturale și sportive;

Hotărârea nr. 37 – cu privire la modificarea H.C.L. nr.130/29.11.2018 privind stabilirea impozitelor și taxelor locale, pe anul 2019;

Hotărârea nr. 38 – cu privire la aprobarea documentației topo-cadastrale a unor imobile din Orașul Sovata;



Kányádi Sándor

Szelíd fohász

szelíd fohász az én fohászom
félig könyörgés félig hála
hogy nem juttattál s ezután se
juttass engemet szégyenfára

de eljut-e az én fohászom
eljuthat-e vajon tehozód
útféleken úton útféleken
szertartások barikádozzák

nem marad-e sziklára hullt
magokként vajon terméketlen
mit egy hosszú életen át
a jövőnek elvettem

tudom sokat eltékoztaltam
abból mit rám bízál sokat
de azért ne tagadd meg tőlem
holtomban se áldásodat

Gyermekkorom anekdotája jut eszembe. A székely bácsit ellenőrzi otthon a felesége a vasárnapi mise után:

- Miről prédikált a pap?
- A bűnről – mondja János bácsi szemrebbenés nélkül.
- Aztán mit mondott róla?

És jön a válasz félvállról:

- Erőst ellene vót...

De egy fészbukos karikatúra képe is előjön. Gyónást végez egy mai fiatal:

- Atyám, vétkeztem.

Mire a pap:

- Tudom, fiam, olvastam a fészbukon...

Milyen könnyen elbagatellizáljuk, elmaszatoljuk a bűn súlyát. Már azzal, ahogyan kétségbe vonjuk létjogosultságát. Már egy első osztályos gyerek is így beszél: Szerintem... Hiszen ez nem is bűn volt, csak tévedés, gyengeség, meg-gondolatlanság.

Kimagyarázzuk, kicsinyítjük, relativizáljuk. Nem érzünk felelősséget iránta, nem vesszük komolyan következményeit, miközben érezzük. Inkább hártunk, kibeszéljük, elpszichologizáljuk, felmentjük magunkat. És közben hívőnek tartjuk magunkat. Intim szféra, nem tartozik másra, majd lerendezzük. De nem neveztük nevén, nem tartottuk annak, ami. Isten szeretete, irgalma, haragja és szigora között ingadozunk, trükközünk. Ha nem bocsát meg, akkor kegyetlen zsarnok, szeszélyes ítélőbíró, ha meg túl könnyen megbocsát, elnéz nekünk mindent, akkor csak egy jóságos, de inkább ártalmatlan nagypapa, akivel mindent meg lehet tenni, akivel könnyű packázni, játszani, mint egérnek a macskával.

Azzal védekezünk, hogy csak a nagy bűnök a bűnök, a többi csekélység, sóder. Elnyomjuk lelkiismeretünk szavát, már nem gyónunk, mert az ciki, ahhoz őszinteség és jó szándék, sőt, erős elhatározás kell a megtérésre. Könnyebb a felszínen maradni, és saját magunkat isteníteni. Ne mondja meg senki, rajtunk kívül, mi a bűn. Így könnyebb hazudni, a másikat kihasználni, áskálódni ellene, meglopni, és egyáltalán minden parancsot könnyedén megszegni. Nem nagy tételben, csak úgy, apránként. S ha szükség, támadunk: ne sulykolja belé az egyház, a vallásos szülő a gyermekbe a bűntudatot... Ugyanakkor meg..., hogy sikítunk, ha állatvédelemről, jogainkról, a különféle vélt erőszakról hallunk, vagy annak veszünk egy fegyelmező szót, egy tanítást. A rossz szokások lassan hatalmukba kerítenek, bűnös állapotba kerülünk, szinte állandó jelleggel abban tobzódunk, mint, amikor a vírus hetekig vagy évekig ott lappang a szervezetben, s csak a kedvező körülményekre vár, hogy felemészthesse.

A böjti időszak arra is alkalmas, hogy szembesítsen bűneinkkel. Arra kényszerít, hogy hallgassunk belső vészjelző rendszerünkre, s javítsuk ki a „hibákat” addig, amíg nem késő. Ha a Lélek szavára hallgatva bemelegedünk lelkünk pusztájába, nem csak a kísértő acsarkodását halljuk, hanem bűneink is le-

Add nekem!

lepleződnek. Ezt pedig igenis akarni kell. Orvos nélkül nincs gyógyulás.

„Doktor úr, itt fáj!” Uram, beismerem, én vétkeztem, ezt és ezt tettem, vagy elmulasztottam. Csak a saját kényelmemet néztem, meggondolatlanul kibeszéltem más hibáját, évekig hazudtam férjemnek, feleségemnek, barátomnak, gyermekemnek, előítéllettel szemléltem egyházamat, kritikátlanul átvettem a szóbeszédet másokról, szórakozásba, munkába menekültem előled, szüneteltettem a veled való kapcsolatot, magamat másoknál jobbnak tartottam, csak azért dolgoztam hétvégén is, hogy több pénzem legyen, kínoztam, zsaroltam családtagjaimat: szóval, türelmetlenségemmel, szennyeztem a környezetemet, pazaroltam, visszaéltem mások jóindulatával, szeretetével, lusta voltam és elhanyagoltam kötelességeimet...

A megtérés a bűn beismerésével kezdődik. Innen jön a fordulat: a szív megrendülése, a bocsánatkérés. Rá merem bízni magam Istennel: Uram, vedd el önzésemet, szabadíts meg önközpontúságomtól! Szereteted égesse ki szívből a bűn minden foltját. Add, hogy jobban bízzam benned, mint magamban, mert te jobban ismersz engem.

A beismerés ekkor már hálává, eukarisztiává magasztosul. Ő hamarabb megbocsát, mint, ahogy egy anya kimentené tűzben égő gyermekét. Ő, amikor a bocsánataért könyörgök, már előre szétépi a hitelszerződést, amit még alá sem írtam, mert azt mondja: valaki már kifizette helyetted, a kereszten... És jöhetnek a bánat könnyei. Csak így indulhatok el Krisztus útján. Egyetlen más vallásban sincs bűnbánat, csak a Krisztuséban. Ez az evangélium sajátja. Ez a keresztény örömhírünk. Ezért jó megfürödni Isten irgalmában, hiszen ekkor éljük át, hogy megváltottak vagyunk. Ezért jó a szentgyónásban kipakolni lelkünk szemetét, és engedni, hogy eldobja, hogy szeretetének patyolatruhájába öltöztessen, újra.

Szent Jeromosról írják, hogy amikor az ifjú, jóképű, öntelt tudós egzegéta, a római hölgyek nagyhírű lelki vezetője lett, hogy önzését féken tartsa, és némi alázatra tegyen szert, önként elvonult a Júdeai sivatagba, hogy ott remeteként éljen. A gyümölcsök azonban várattak magukra. Rájött, sokat kell még tanulnia. Özönvízszzerűen támadtak rá a kísértések, és minden bátorságát, önbizalmát földbe döngölték. Ekkor egy kiszáradt fa ágai között észrevett egy feszületet. A földre vetette magát, és ószövetségi szokás szerint ünnepélyesen verni kezdte a mellét: Uram, könyörülj rajtam!

A csendet Jézus törte meg:

– Jeromos, mit adsz nekem?

– A magányt, Uram, amivel küzdök.



– Ez szép tőled, de tudnál-e valami többet is adni?

– Természetesen, Uram – válaszolta a szerzetes – a bűntejemet, az éhségemet, a szomjúságomat.

– Kiváló, Jeromos, van-e még valami más, amit nekem tudsz adni?

Jeromos gondolkodóba esett. Eszébe jutottak a szoltárfordítások, a Biblia hűséges tanulmányozása, az éjjel-nappali imádságok, a cölibátusa, a szegénysége, az alkalmatlankodó vendégek, a nap melege, az éjszaka hidege. Jézus ezekhez mind gratulált, s értékelte, hogy Jeromos mennyire igyekszik, de tovább faggatta:

– Jeromos, tudsz-e még ennél is többet adni nekem?

Jeromos megszeppent, bátoratlanul csak ennyit tudott mondani:

– Uram, már mindent odaadtam, most már valóban nincs semmim, amit neked adhatnék. Ekkor Júda egész sivatagában olyan csend lett, mint a barlangban, ahol Jeromos feküdt.

Jézus utoljára azt mondta neki:

– Nem, Jeromos, egy valamit elfelejtettél: add nekem bűniedet is, hogy meg tudjam őket bocsátani...!

A bűnbánatban Isten Báránya a mi vállunkról is leveszi a terhet. A világ rendje helyreáll. Amit elvesztettünk, visszakaptuk.

Sebestyén Péter

Vetélkedő avagy hagyományéltetés?



Március második hétvégéjén került sor a Kis Tehetségek Vetélkedőjének helyi szakaszára a Domokos Kázmér Óvoda, Gimnázium, Szakközépiskola dísztermében. A szervezők az intézmény óvodapedagógusai voltak.

A megmérettetés 50 felkészített nagycsoportos óvodást érintett.

Sokan felteszik a kérdést, hogy minek a gyereket szerepeltetni, hiszen az traumát okozhat nekik. Ez így nem helyes állítás, hiszen akinek traumát okozna, azt fel sem lehetne vinni a színpadra, annak pedig valami más háttere van, vagy egyéniség kérdése.

Tudni kell azonban, hogy a mindennapi óvodai tevékenységekben is állandóan jelen van az egyén előadásra való nevelése, a visszamesélés, éneklés, versmondás, párbeszéd játékok formájában, tehát a gyermeknek nem újszerű a szereplés. Egyébként ez a vetélkedő sem jött volna létre, ha megterhelő vagy káros lenne a gyerekek számára, hiszen komoly szakemberek indították el, hagyományápolás céllal.

Ilyenkor a közönség, amelynek nem kis része szintén gyermek, gyerekszájából hallhatja Benedek Elek, Ráduly János és más székely mesegyűjtők meséit, népdalok, népi gyermekjátékok kelnek életre. A magyar kultúra gyermekverseinek gazdagsága kelti fel kíváncsiságukat, hozza felszínre képzelőerejüket, ragadja meg figyelmüket. Ezek a válogatások mindmind nemzeti büszkeségünk alapja, valamint erkölcsös életre törekvésünk apró kis része.

Ezen túlmenően, nő a résztvevő gyermek feladattudata, sikerélménye lesz, megízleli a befektetett munka eredményét. Amit az egyén kisgyermekkorban átél és megtapasztal, az az élete részévé válik. Ha passzivitást tapasztal, ha mindentől óv-

juk és védjük, ha megteremtjük a feltételeket neki a szobája falain belül, a virtuális világban a sikerélményt, akkor ne csodálkozzunk, hogy lusta, terhet nem bíró fiatalokat nevelünk.

Nagyszerű és élménydús napunk volt. A gyermekek előadása egy interaktív mese részévé vált, visszaszerezhetők az elrabolt égitesteket a boszorkánytól, segítettek a szegény legénynek világosságot varázsolni, aki a kedvesét kereste. Minden gyermek őszinte hozzáállásával segített Jancsinak megtalálni Juliskáját. A gyermekek szívesen és jó kedvvel adták elő azt a népi- vagy irodalmi alkotást, amivel készültek.

Az értékelést négy nagyszerű pedagógus végezte, akiknek köszönjük, a nem túl hálás, de szükséges feladatvállalást: Csizmadia Bandi Anna nyugalmazott óvónőnek, Fülöp Emőke balavásári óvónőnek, Nagy Bocskai Eszter tanítónőnek és Péter Huba tanítónak.

Köszönetet mondunk a Domokos Kázmér Óvoda, Gimnázium Szakközépiskola igazgatójának, Vass Ferencnek és Lőrinczi Mária gazdasági vezetőnek a lelkes támogatást.

Köszönjük a parajdi Sándor pékségnek, a szovátai Szántó-Fülöp pékségnek, a Viktromax üzlet tulajdonosának Szabó Árpádnak és a Flowers virágüzlet vezetőjének, Fazakas Gabriellának az adományokat.

Köszönet a szülőknak, akik szép népviseletbe öltöztetve gyermekeiket, a gyermekkel kézen fogva érkeztek erre a napra.

Nem utolsó sorban köszönjük az óvodapedagógusok lelkes munkáját, akik úgy döntöttek, hogy nem hagyják kialudni a lángot, hanem megtesznek mindent, hogy minél erőteljesebben égjen a tűz, és minden ember észrevegye azt, ami a miénk, a ránk hagyott örökséget.

A kis tehetségeknek sok sikert kívánunk, legyenek ilyen ügyesek és bátrak a további megmérettetésen is.

Ők a büszkeségeink:

Népmese: Kovács Anna,

Népdal: Kacsó Adél,

Gyermekdal: Deák Zsanett Viktória,

Vers: Kovács Kata és Fülöp Kinga Boróka,

Gyermekjáték: Domokos Kázmér Napközi és

S. Illyés Lajos Óvoda nagycsoportosai.

László Judith óvodapedagógus

Hol a boldogság mostanában?

A kérdés adott. Adott mindenhol és minden korban.

Petőfi ifjúi hevületében még határozott választ adott rá a *Téli világ* című versében: „Barátságos meleg szobában.”

Karinthy Ferenc már nem ilyen határozott. *Leányfalu és vidéke* című kötetében így ír erről a maga sajátos humorával:

Először indultunk Olaszországba, annyi vágyódás után. S külön öröm, hogy Déry Tiborék is azzal a vonattal utaztak Velencéig; Nagykanizsáig mindent fölettünk, attól fogva csak ittunk. Előbb barackpálinkát, a határon túl pedig sligovicát, amit a kotorovai állomáson vettünk. Este a nők visszavonultak, mi még kiálltunk Tiborral a folyósóra, cigarettáztunk, a Karsztok sötét vonulatait figyelve. Messze a hegyoldalban egy magányos kis kunyhó két ablaka világított az éjszakába.

– Látod – mutatta Déry –, a boldogság. Egy ilyen kis magányos házikóban van eltemetve. Mindig az ilyen magányos házikókban.

– Aha – helyesletem.

– Igaz – jutott eszébe –, a kunyhóból nézve meg tán egy ilyen távol zakatoló vonatban fut el a boldogság...

Aztán sok év telt el, s ismét együtt utaztunk vidékre, már nem is tudom, hová, valami irodalmi izére. Láttunk megint egy kivilágított, magányosan álló kis házat. Nekem, ha valami gazságot lehet művelni, átkoson élesen kapcsol az emlékezetem:

– Nézd csak, Tibor, egy ilyen magányos kunyhó: nem oda van eltemetve a boldogság?

– Csakugyan – élénkült fel Déry. – Csakugyan.

– Persze, az is lehet – folytattam sandán –, hogy a házikóból nézve épp ez a vonat a boldogság, ahogy elzakatol...

Déry eltűnődött, felém fordult.

– Milyen szép gondolatok jutnak az eszedbe – mondta. – Miért írsz te olyan gyöngé dolgokat?

Bizony, a boldogságot – bár folyton keressük – nemigen találjuk sehol. A barátságos, meleg szobában sem. Valójában mindig máshol véljük, mint ahol éppen vagyunk. És más időben, mert mindig a jövőtől várjuk. Várjuk és várjuk, s egyszer csak rádöbbenünk, hogy valamikor a múltban már boldogok voltunk. Csak hát akkor nem tudtunk róla, nem fogtuk fel, nem döbbszünk rá. A boldog gyermekkort, boldog házasságot, boldog éveket akkor emlegetjük, ha már messzi vagyunk tőle, s a boldog életet is akkor, ha már kifelé áll a szekerünk rúdja belőle.

Gyakran kétségbe vonjuk a létezését is.

De esztendő fordultával azért rendre „Boldog új évet!” kívánunk egymásnak. Ilyenkor valójában komoly gondok nélküli időszakot, egészséget, békességet kívánunk. Azt, hogy ne vágyjunk kórosan, kielégíthetetlen vággyal mindig többre és többre. Azt, hogy jól érezzük magunkat a bőrünkben. Azt, hogy legyünk megelégedettek sorsunkkal.

„*Boldogság, gyere haza*” – hívogatta Cserháti Zsuzsa ismert dalában azt, aki számára megtestesítette a boldogságot. Azt, aki nem volt otthon, azt, aki nem volt vele, azt, akinek meg lehet bocsátani: „*honnan jössz, nem érdekel, / nekem elég, hogy itt leszel*”.

Ha a boldogság mibenlétét pontosan meg kellene határozni, bizony bajban volnánk, hiszen csak körülírhatjuk azt. Most mégis vizsgálni próbálja a tudomány, hogy mennyire vagyunk boldogok. Ugyanis

Nemzetközi szinten egyre nagyobb figyelmet kap az országok és népcsoportok mentális jólétének összehasonlítása.

Átfogó felmérés készült Székelyföld lakosságának lelki, szellemi, spirituális állapotáról.

A Sapientia – Erdélyi Magyar Tudományegyetem marosvásárhelyi Wellbeing Kutatócsoportja a budapesti ELTE – Pozitív Pszichológia Tanszékkal együttműködve 1100 személytől gyűjtött adatokat Maros, Kovászna és Hargita megyében. A kérdőívek közösségi oldalakon keresztül voltak elérhetőek, a válaszadók a 17-70 év közötti korosztályokból kerültek ki.

Az egyének személyes jólléte meghatározza az adott régió, ország egészének a megfelelő működését is. Krizbai Tímea, a kutatás vezetője így vall erről: „*Ha egészséges egyének alkotják a társadalmat, akkor ők jobban hozzá tud járulni a gazdasághoz, jobban teljesítenek a munkahelyükön, teljesebb a magánéletük, boldogabb gyerekeket nevelnek. Az egészséges lélek kevesebb fizikai megbetegedéssel jár, így a mentálisan erős emberek kevesebb forrást merítenek ki az egészségügyben is, vagyis kevesebbe kerül az orvosi ellátásuk*”.

„A felmérés az úgynevezett boldogságindex segítségével számokban is kifejezhető értékek mentén, 1-től 10-ig terjedő skálán jelzi a különböző régiók, a nemek közötti és a korcsoportonkénti különbségeket.

A három székelyföldi megyére vonatkozóan megállapítható, hogy a nők és a vidéken élők a legboldogabbak, Hargita megye mutatói pedig a legmagasabbak. A Kovászna megyei nők boldogságindexe 7.50, míg a férfiaké 7.41, Hargita megyében 7.71 a nők, 7.63 a férfiak, míg Maros megyében szintén 7.71 a nők, viszont csak 7.26 a férfiak ugyanezen mutatója.

Város és falu tekintetében is eltéréseket tapasztalhatunk: Kovászna megyében 7.66 a falun élők, 7.40 a városiak boldogságindexe. Hargita megyében 7.80 a falusiak és 7.61 a városiak körében, Maros megyében pedig 7.67 a vidéken élők, 7.55 a városi környezetben élők boldogságindexe. Összesítve a Kovászna megyeiekénél 7.48-as, a Hargita megyeiekénél 7.69-es, a Maros megyeiekénél pedig 7.58-as boldogságindex.

Nemek és lakóhely szerint lebontva a boldogságindex: a székelyföldi férfiak esetében 7.41, a székelyföldi nőknél 7.50, a székelyföldi vidéken élőkénél 7.67, a székelyföldi városiak körében pedig 7.40. Nincs különbség a fiatalok és az idősek boldogságérzetében, a 60 év fölöttiek is ugyanannyira boldogok, mint a 15–24 év közöttiek. A felmérés eredményeinek átlaga alapján Székelyföld boldogságindexe pedig 7.48.” – a Maszol.ro portálról.

Az eredmények alapján a magyarországi lakosokkal összehasonlítva a székelyföldiek jelentősen elégedettebbek az életükkel.

Na hol is a boldogság mostanában? Csak nem Székelyföldön?

– molnos –

Európai parlamenti választások

Március 25-én a Szövetségi Állandó Tanács véglegesítette az RMDSZ európai parlamenti jelöltlistáját. A teljes lista 33 jelölt nevét és személyi adatait tartalmazza, ehhez még +10 póttag csatlakozik.

A román szabályozás 200 000 támogató aláírást követel egy-egy párt vagy kisebbségi szervezet jelöltlistája iktatásához.

Összesen 313 966 aláírást iktatott március 27-én az RMDSZ a Központi Választási Iroda (BEC) bukaresti székhelyén. A szövetség közlése szerint a kétezres évek eleje óta magyar jelölteknek soha nem gyűlt ennyi aláírás.

Vehetjük ezt biztató jelnek?



Kelemen Hunor, az RMDSZ elnökének levele

Kedves barátom!

Magabiztosan, céltudatosan indulunk neki a május 26-i választásnak. Ez elsősorban annak a 320 ezer magyar embernek az érdeme, aki aláírásával támogatta az RMDSZ európai parlamenti jelöltlistáját. Hálas köszönet ezért!

A kétezres évek eleje óta nem volt példa ilyen meggyőző támogatásra az aláírásgyűjtés időszakában. Innen a magabiztosság: közösségünk ma mellettünk áll, továbbra is kitart a megmaradást, a biztos jövőt szolgáló elvek és értékek mellett, amelyeket 30 évvel ezelőtt megfogalmaztunk, és azóta is képviselünk. Céltudatosak pedig azért vagyunk, mert tudjuk, mi a dolgunk. Tudjuk, hogy milyen feladatot szánunk az erdélyi magyarok az RMDSZ-nek az Európai Unióban.

Még friss az európai kisebbségvédelmi kezdeményezésünk, amelyre Európa-szerte 1,3 millió aláírást gyűjtöttünk össze. A Minority SafePacket azért hoztuk létre, hogy európai kisebbségvédelmi törvényt vívjunk ki magunknak. Az útépités innen, Erdélyből indult: utat építettünk ott, ahol korábban nem volt, európai ügyvé tettük a kisebbségek ügyét. Most újabb szakaszhoz érkezünk, és ez semmivel sem lesz könnyebb az előzőnél. Az európai kisebbségvédelem olyan lehetőség, amit ha elszalasztunk, megtörténhet, hogy évtizedekig nem tér vissza. A kerettörvény kiharcolása csak egy erős magyar képvisellel lehetséges. Számunkra tehát ez a május 26-i választás tétje.

Határozott kiállásra és támogatásra lesz szükség az uniós támogatások megtartásában is. Ezek a fejlődés lehetőségét

jelentik családi gazdaságainknak, kis- és közepes vállalkozásainknak, önkormányzatainknak. Az elmúlt 12 évben utak, hidak, kórházak, csatornahálózatok épültek, a közösségünk pedig azt várja el tőlünk, hogy ne hagyjuk az európai pénzek csökkentését. Mi egy fejlődő Erdélyt szeretnénk, és ehhez szükség van az uniós támogatásokra is.

Ma már azok is beismerik, hogy az Európai Unió változni fog, akik eddig tagadták. Ebben a kérdésben nincs vita Európában. Abban viszont van, hogy milyen irányba kell elmozdulnia kontinensünknek. A mi közösségünk a változásoknak az alakítója, nem pedig elszenvedője kell legyen. Erről szól a május 26-i választás.

Mi egy erős Európát szeretnénk, amely képes megvédeni kultúráját és polgárait, köztük minket, őshonos kisebbségeket. Nem vagyunk egyedül: ebben a menetelésben is vannak partnereink, akikre számíthatunk, és akik számítanak ránk. Az RMDSZ a Fidesz, a KDNP és a felvidéki MKP európai képviselőivel közösen, a vajdasági és kárpátaljai szavazatokkal lép fel az Európai Parlamentben a magyar ügyért. A Kárpát-medencei magyar összefogást megkötöttük: ez egységet jelent az Európai Parlamentben minden magyar ember érdekében.

Május 26-án minden leadott magyar szavazat a Kárpát-medencei magyar képviselőt erejét növeli!

Tisztelettel,
Kelemen Hunor,

S o r - rend	Név	Élet- kor	Tisztség
1	Winkler Gyula	55	EP-képviselő
2	Vincze Lóránt	41	Elnök, FUEN
3	Hegedüs Csilla	51	ügyvezető alelnök
4	Oltean Csongor	34	ügyvezető alelnök
5	Sógor Csaba	54	EP-képviselő
6	Kovács Irénke	53	oktatási államtitkár
7	Cseke Attila	45	szenátor
8	Benkó Erika	43	parlamenti képviselő
9	Pataki Csaba	45	elnök, Szatmár Megye Tanácsa
10	Ambrus Zsombor	28	alelnök, YEPP
11	Szöcs Ildikó	50	igazgató, nagyenyedi Bethlen Gábor Kollégium
12	Faragó Péter	41	parlamenti képviselő
13	Ambrus Izabella	41	parlamenti képviselő
14	Búzás-Fekete Mária	58	alpolgármester, Bánffyhunrad
15	Csibi Attila-Zoltán	39	polgármester, Erdőszentgyörgy
16	Máté Márta	50	városi tanácsos, Déva
17	Kereskényi Gábor	39	polgármester, Szatmárnémeti
18	Pető Dalma	37	városi tanácsos, Nagyvárad
19	Szilágyi Róbert István	39	alelnök, Szilágy Megye Tanácsa
20	Tripon Ildikó	54	elnök, Arad megyei Nőszervezet
21	Décsei Atilla Lehel	40	elnök, RMDSZ Beszterce megyei szervezete
22	Bogya Anna	30	ifjúsági alelnök, Nőszervezet
23	Birtalan István-Balázs	25	elnök, Maros Megyei Ifjúsági Egyeztető Tanács
24	Meleg Vilmos	63	elnök, RMDSZ nagyvárad szervezete
25	Marina Ida	58	polgármester, Szilágybagos
26	András Hunor Jenő	39	városi tanácsos, Csíkszereda
27	Derzsi László	34	elnök, RMDSZ székelyudvarhelyi szervezete
28	Tóásó Imelda	38	alelnök, Brassó Megye Tanácsa
29	Kolcsár Károly	50	megyei tanácsos, Maros
30	Bors Béla	37	városi tanácsos, Csíkszereda
31	Kerekes Emőke	32	alpolgármester, Magyargorbó
32	Balázs Botond	31	elnök, Medgyesi MADISZ
33	Kiss Róbert	30	alelnök, Romániai Magyar Kereszténydemokrata Mozgalom ifjúsági szervezete
33+1	Mákszem Hunor	28	elnök, Csík Terület Ifjúsági Tanácsa
33+2	Hudácsek Éva	54	ügyvezető elnök, RMDSZ Fehér megyei szervezete
33+3	Papp Lajos	35	elnök, Szilágy Megyei Ifjúsági Egyeztető Tanács
33+4	Béres Orsolya	32	ügyvezető alelnök, Történelmi Máramaros Terület Nőszervezete
33+5	Imre Gábor	26	elnök, Udvarhelyszéki Ifjúsági Egyeztető Tanács
33+6	Orbán Tímea	29	MIÉRT-tag
33+7	Antal Géza	27	ügyvezető elnök, RMDSZ Kolozs megyei szervezete
33+8	Gorbai Mária	35	helyi tanácsos, Marosvécs
33+9	Erős Levente	34	elnök, Gyergyó Terület Ifjúsági Tanácsa
33+10	Kelemen Hunor	51	szövetségi elnök

*** Winkler Gyula: „Nagy esély van arra, hogy csak az EP-választás után legyen végleges döntés a következő uniós költségvetés ciklus kapcsán. Ez azt is jelenti, hogy az európai parlamenti választás tétje nem kevesebb, minthogy meg tudjuk-e tartani a fejlesztési forrásokat, számunkra kedvezően tudjuk-e alakítani az EU 2020 utáni költségvetését. Véleményünk szerint szükség van a regionális fejlesztési források bővítésére, a területalapú kifizetések növelésére, vagy legalább megtartására. Határozottan ellenezzük azt a javaslatot, hogy a vidékfejlesztési támogatásokat 15 százalékkal csökkentsék”

*** Vincze Lóránt: az európai kisebbségvédelmi törvény nemzeti ügy, amely felülírja a párt- és egyéni érdeket.

„A május 26-i választás tétje az, hogy többségbe kerülnek-e az Európai Parlamentben azok, akik ragaszkodnak értéinkhez, gyökereinkhez, kereszténységünkhöz, akik számára nemcsak a többségi jelenti az európai kultúrát, hanem az őshonos közösségek által teremtett értékek is. Számunkra az a fontos, hogy tudjuk hozni azt a támogatást, amellyel biztosítani tudjuk ezt a többséget” – mondta el Vincze Lóránt szombaton, Göcsön, a Romániai Magyar Kereszténydemokrata Mozgalom kongresszusán, amelynek egyben alelnöki tisztségét is betölti.

„Bennünk, erdélyi magyarokban megvan az erő ennek az eléréséhez, és a Minority SafePack kampányában is tapasztaltuk, hogy a Kárpát-medencei összefogás hatalmas hívószó” – tette hozzá.

A pápának és a világnak

Mutassuk meg népviseletünket Ferenc pápának! Jöjjön Ön is népviseletben június elsején a csíksomlyói nyeregbe! – erre biztat a három székelyföldi megyevezető.

A három székelyföldi megye – Hargita, Kovásza és Maros – csatlakozik a pápalátogatás szervezőbizottságának azon kezdeményezéséhez, hogy minél többen népviseletben legyenek jelen a szabadtéri szentmisén a csíksomlyói nyeregben.

Azt szeretnénk, hogy teljen ez a nap a hagyományos népviseletben, amikor a világ figyelme Csíksomlyóra és az itt élőkre irányul, mutassuk meg értékeinket, évszázadokról átörökített viseletünket, amelyek bemutatják Székelyföld különböző tájegységeinek sajátosságait – fordul a lakossághoz Borboly Csaba, Hargita Megye Tanácsának elnöke, Tamás Sándor, Kovászna Megye Tanácsának elnöke és Péter Ferenc, Maros Megye Tanácsának elnöke.

Mutassuk meg minél többen kultúránk ezen kiemelkedő értékét a világnak! Készítsünk fotót magunkról, tegyük közzé közösségi oldalunkon, s ehhez használjuk a #NyeregbenaViselet és a #pápalátogatás címkéket!

Nőtt a temetkezési segély

A társadalombiztosítási költségvetés március 15-i hatályba lépésével jelentősen nőtt a temetkezési segély összege. A temetkezési segély (ajutor de deces) a tb-járulékot fizető személy vagy nyugdíjas, illetve hozzátartozója halálakor járó állami támogatás. A pénzösszeget a múlt évtől a nyugdíjpénztár fizeti ki, akár alkalmazott, akár nyugdíjas kérvényezi. Tavaly február óta a nyugdíjas, illetve biztosított halálakor a segély 4 162 lej volt, ha pedig egy olyan családtag hunyt el, aki nem volt nyugdíjas és nem is rendelkezett biztosítással, a biztosított családtag 2 081 lejt kapott. Ezek az összegek péntektől 5 163, illetve 2 582 lejre nőttek. A biztosított, illetve a nyugdíjas elhalálását követően a segélyt egyetlen személynek fizetik ki a következő kategóriák közül: a túlélő házastársnak, a gyermeknek, a szülőnek, a gyámnak, illetve bármelyik személynek, aki iratokkal tudja bizonyítani, hogy fedezte az elhalálással járó költségeket, ha nincs igénylés más, az említett kategóriák egyikéhez tartozó személy részéről. Ha a biztosítottnak egy olyan családtagja hunyt el, aki nem rendelkezett biztosítással és nem is volt nyugdíjas, szintén jár temetkezési segély. A következő kategóriákhoz tartozó személyek elhalálásakor kérvényezhető az összeg: házastárs, bármelyik házastárs szülője, illetve nagyszülője; saját gyermek, örökbefogadott gyermek vagy nevelt gyermek, aki még nem töltötte be a 18 évet, vagy, ha folytatta tanulmányait, a 26 évet, továbbá kortól függetlenül, ha 18, illetve 26 éves kora előtt munkaképtelenné vált. A temetkezési segély mértékét évente állapítja meg a társadalombiztosítási költségvetés törvénye. Nem lehet kisebb a bruttó átlagbérnél, s az igényléstől számított 24 órán belül fizetik ki. - a Maszol.ro portálról

Nőtt a „gyerekpénz”

Az RMDSZ szavazataival ment át a gyerekpénzt csaknem megduplázó módosítás.

Elfogadta a parlament a költségvetési törvényt módosító javaslatot, amelynek értelmében jelentősen nő március elsejétől a gyermeknevelési pótlék.

A tervezet az RMDSZ támogató szavazataival ment át. A költségvetési törvényt módosító indítvány értelmében 2019. március elsejétől két éves korig 300 lej, 2 és 18 év között 150 lej jár havonta a gyerekeknek (eddig 200 lej járt két éves korig, és 84 lej 18 éves korig).

A törvénymódosító indítványt a Nemzeti Liberális Párt (PNL) egyik képviselője nyújtotta be, akinek egy hasonló tervezete a múlt héten megbukott a szenátusban. Ám a parlament két háza elé terjesztett javaslatát már elfogadták a honatyák. Az eredmény nagyon szoros volt: 123-an támogatták, 119-en elleneztek a tervezetet. A kormánypárti képviselők és szenátorok közül csak hatan értettek egyet a „gyerekpénz” növelésével, a többiek nem szavaztak. A mérleg nyelvét a RMDSZ 18 támogató szavazata jelentette

A 2019/2020-as tanév

Az oktatással kapcsolatban már megszoktuk, hogy ahány miniszter, legalább annyi elképzelés kerül kipróbálásra iskoláink tanrendjében is. S mivel a miniszterek nagy gyakorisággal cserélődnek, a minisztériumi intézkedések is sűrűn követik egymást. Ecaterina Andronescu tanügyminiszter sajtótájékoztatóján ismertetett módosításai megjelentek a Hivatalos Közlönyben. Ennek értelmében a 2019/2020-as tanévben szeptember 9-én kezdődik a tanítás.

A Hivatalos Közlönyben megjelent miniszteri rendelet szerint a következő tanév egy 15 hetes első félévből és egy 20 hetes második félévből áll. A legfontosabb változás az idej tanévhez képest, hogy megszűnik a februári szemeszterközi vakáció, a második félév a háromhetes téli vakáció után, januárban kezdődik.

Az első félév szeptember 9-én kezdődik és december 20-án ér véget. Október 26. és november 3. között az óvodások és elemisek vakációra mennek, a háromhetes téli vakáció pedig félévközi vakációvá alakul át, erre 2019. december 21. és 2020. január 12. között kerül sor.

A második félév 2020. január 13. és június 11. között tart. A tavaszi vakációra április 4. és április 21. között kerül sor, a nyári szünidő június 12-én kezdődik. A végzős középiskolás diákoknak 2020. május 29-én ér véget a tanítás, a nyolcadikosoknak pedig június 5-én.

Az **Iskola másként** hetet a 2019. október 7. és 2020. május 29. közötti periódusban kell az iskoláknak megszervezniük.

Védett területek



Amikor védett területekről hallunk, általában valamilyen tiltó jellegű, megszorításokkal, tevékenységi korlátozással „sújtott” övezetre gondolunk, amelyet védeni kell. Valamiért. Mert van ott valami, növény vagy miféle, esetleg állat. Szóval valamilyen környezetvédelmi izé. Vagy természetvédelmi. Hát nem mindegy? Mert a medvét bezzeg védik, de az embert nem. Tehát, ha védett terület, akkor medve. S az nem jó, mert veszélyes, meg káros.

Nem első eset, hogy hasonló fejtegetésekkel találkoztam, s mivel a medvék valóban problémákat okoz(hat)nak, meglehetősen nehéz megmagyarázni az érintetteknek, vagy az előítéletekkel körülbástyázottaknak, hogy a környezetvédelem még nem természetvédelem, s a védett területek nem (csak) azért vannak, hogy benne medvét neveljenek a környékbeli lakosság ellehetetlenítésére. Környezetvédelem, természetvédelem – noha nem ugyanazt jelentik, de ok esetben átfedések vannak köztük,

A környezetvédelem fogalma többnyire a hulladék körül összpontosul. A szemét a meghatározó gondolati elem. Illetve annak a gyűjtése, vagy hanyagolása. Ebben van valami, mert olyan világméretet öltött a jelenség, hogy a mondás, mi szerint „belefulladunk a szemetünkbe”, nemsokára sz szerint értelmezhetővé válik. Pedig a környezetvédelem nem csak erről szól, hanem általában a környezeti elemek – a mesterséges, ember által létesített környezet, a talaj, víz, levegő, élővilág védelmét jelenti. Ha környezetvédelemről beszélünk, a (sokszor ember okozta) szennyezések megelőzése, mérséklését, káros tevékenységek visszaszorítását értjük.

A természetvédelem a fajok, élőhelyek, természetes környezetünk, (emberi tevékenység által nem, vagy kevésbé érintett) táj védelmét jelenti.

Tehát a természetvédelem az, amely biztosítja a körülöttünk található fajok, élőhelyek, tájak védelmét. De miért fontos ez?

Mert az emberi tevékenységek széleskörű alkalmazása „jóvólattából”, az egyre terjeszkedő emberi civilizáció térhódításának következtében a természet egyre inkább zsugorodik, a fajok

száma csökken, a régen közösnek számító fajok mára egyre jobban megritkultak. Lassan a természetet s a vadvilágot teljesen kiszorítjuk, illetve átalakítjuk, helyét elfoglaljuk, javait feléljük, kiaknázzuk.

Tehát nem az a célja a területek védettnek nyilvánításának, hogy a tulajdonosokat, esetleg közelben lakókat bosszantsák, esetleg megszorításokra korlátozzák, hanem az, hogy megmentsék a kihalástól, a megsemmisüléstől a természet még megmaradt darabjait. Hogy gyerekeink, unokáink számára is megmaradjanak.

Világviszonylatban a természet védelmének fontosságát már a XIX. század közepe/vége felé felismerték. 1872-ben nyilvánítottá védettnek a világ első nemzeti parkját a Yellowstone-t, az

Amerikai Egyesült Államokban. Nagyjából, ez számít a természetvédelem mérföldkövének. Európában 1909-ben alakult az első nemzeti park Svédországban. Hazánkban pedig 1935-ben, a a Retyezát Nemzeti park.

A természet védelmének érdekében 2016-ban (a 95/2016-os törvény alapján) megalakult a Természetvédelmi Területek Országos Ügynöksége, románul

Agentia Națională pentru Aree Naturale Protejate (ANANP), amely a Környezetvédelmi Minisztérium keretén belül működik.

Ezzel a „környezetvédők” kategóriája megszorodott. Eddig azon minisztérium alatt létezett a Környezetvédelmi Ügynökség (APM) – amely a környezetvédelmi engedélyezéseket biztosítja, valamint a Környezetvédelmi Őrség – amely az engedélyek, környezetvédelmi törvények előírásainak megszegését büntette. Most „bejött” harmadiknak a Természetvédelmi ügynökség, amely az előző két intézménnyel együttműködve a természetvédelmi területek hatékony kezelését hivatott biztosítani.

A természet védelmének érdekében léteznek országos érdekelttségű területek (nemzeti parkok, tudományos rezervátumok, naturparkok, rezervátumok, természeti emlékek), nemzetközi védettségű területek – bioszféra rezervátumok, ramsari területek, meg közösségi jelentőségű Natura 2000 területek.

Maros megyének közel 40%-a természetvédelmi terület, ami nagyjából 2800 négyzetkilométert jelent, ezekből a Natura 2000 területek közel 2660 négyzetkm-t jelentenek (madárvédelmi, illetve élőhely és más fajok védelmét szolgáló területek). A Szovátát érintő, legfontosabb Natura 2000 területek:

- ROSCI0019 Kelemen-Görgény, amelynek része a A Medve tó és a sós terület faállománya rezervátum is;
- ROSPA0028 Kis Küküllő s Nyáradmente madárvédelmi terület (Dealurile Târnavelor - Valea Nirajului);
- ROSCI0297 Kis-Küküllő-Bekecs élőhelyvédelmi terület.

Szakács László ökológus

SZISZ - *szenések*

Riói láz Szovátán

Bár a karneválok őshazája Olaszország, minden idők leghíresebb karneválját mégis Brazília tudhatja magáénak. Ki ne hallott volna már a fergeteges Riói karneválról, amely emberek százazreit vonzza minden évben Rió de Janeiróba. Idén, március 2-a és 9-e között zajlott a zenés-táncos, színekben, csillogásban, hatalmas állatmotívumokban és mosolyban gazdag fesztivál.

Rió egyedi parádéjának magával ragadó hangulata ihlette a Szovátai Ifjúsági Szervezet lelkes tagjait, hogy egy hasonló teltető estével búcsúztassák városunkban a téli szürkeség kései maradványait. A szervezők 40 Celsius fokos lázban égve készültek az eseményre, amelynek a Veritas étterem szolgált helyszínül, március 22-én este. A házigazdák meglepetésére a kezdési időpontra már megtelt a terem felismerhetetlen álarcos fiatalokkal. Egymás után érkeztek az elegánsabbnál elegánsabb hölgyek és urak, alkalmazkodva az ajánlott dresszkódhoz, a feltűnő csillogó-villogó ruházathoz. Tudniillik, nem farsangi jelmezes bála invitálták a kortársakat, hanem a riói karneválra, ami a giccsről, díszességről, színekről, no meg a szambáról szól. Ilyenkor mérik össze tudásukat a legjobb szambaiskolák táncosai a brazil farsang főutcáján, a több mint másfél kilométeres Sambadronon. A szovátai fiatalok is átélhették a forró szamba ritmusát, először csak nézőként, városunk ifjú tehetségeinek, Benkő Orsinak és Jeremiás Gellértnek a performanszát csodálva, majd Désy Laci vezényletével közösen is ringathatták csípőjüket.

Az est megannyi meglepetést tartogatott a szórakozó résztvevők számára. Szovátai régi-új, feltörekvőben lévő csillaga például, Hegyi Kriszta, vagy művésznévén Crysta, a karneválon debütált első saját dalával, de megválasztották a karnevál királyát és királynőjét, a legjobb álarcot is díjazták, valamint tombola nyereményeket is kisorsoltak. A karneváli jó hangulat fokozásáról mindvégig gondoskodott lemezlovasunk, DJ Stúdió, valamint a befogadó helyiség szorgos-dolgos személyzete, amiért hálás köszönet illeti őket.



Ha már a köszönetnyilvánításnál tartunk, a szervezők nevében mondok köszönetet azoknak a fiataloknak, akik lelkes és jó kedélyű jelenlétükkel támogatták a kezdeményező ötletet. Az ötletet, amelynek reméljük, hogy lesz folytatása, hiszen nagy szükség van a civilizált kikapcsolódási lehetőségek teremtésére, minőségi, jó helyekre, kreatív programokra, ahol felszabadulhatnak, ahol bulizhatnak, ki-ki a maga módján, a maga ritmusában, ahogyan kedve tartja. Ennek okán döntöttünk úgy, hogy a célcsoportot 16 és 25 között határozzuk meg, mert ez az a korosztály, amelynek nincs minőségi és változatos szórakozási lehetősége a városban. Holott a fiatal-



ság erről is szól. A tanulás-, a szülő-, az elvárás-mentes szabadidőről, a szórakozásról, a léhaságról. 8 óra munka, 8 óra pihenés, 8 óra szórakozás – éneklő a Beatrice, és milyen igaza van.

Összességében sikerült egy igazi riói Szovátát teremteni, amelynek egyedüli fekete foltja (túlzott sarkításnak vélem, de legyen) az időpontja volt. Tény, hogy a vallási böjt során tartózkodni kell a parádétól, evéstől, ivástól és mindennemű szvenedélyes tevékenységtől. Szervezési tévedés miatt azonban így alakult, ami miatt ezúton is elnézést kérünk mindenkitől, akit ezzel megsértettünk, de valójában csak a jó Istentől, hiszen egyedül neki tartozunk elszámolással és bocsánatkéréssel.

Értelmes és tudatos fiatalokként természetesen tanulunk a tévedésekből, és a további rendezvények, események, programok szervezésénél körültekintőbben választunk időpontot.

*A szervezők nevében,
Gál Kriszta*

Tudtad?

A Riói karnevál nagy múltra tekint vissza, de jelenlegi formájában 1928 óta rendezik meg. Minden idők leghíresebb karneválja, annak ellenére, hogy a karneválok hazája Itália. A riói karnevál portugál őse az Entrudo. Ennek résztvevői eredetileg szagos vízzel, vizes porral, záptojással vagy citromhéjjal dobálták egymást nagy vigadozás közepette. 1855-ben létrehozták a „fiatalok karneváli baráti társaságát”. Ők zeneszóval, színes kosztümökbe öltözött résztvevőkkel szervezett felvonulásokat a „cidade maravilhosát” csinálták meg. Lényegében ma is ezek a társaságok rendezik a karneválokat egész éven át.

A farsangi szezon alatt Rio de Janiero néhány napra a világ fővárosává válik. Ekkor rendezik meg ugyanis a riói karnevált. A parádén a látványos jelmezek mellett a szamba is főszerepet kap, hiszen ilyenkor mérik össze tudásukat a legjobb szambaiskolák. A szambaversenyre benevezett táncosok a karnevál előtt több hónappal kezdik a felkészülést. A karneválra mintegy háromszázezer turista érkezik rendszeresen, akik a drága jegyeket is csak hatalmas "harcok" árán tudják megszerezni.





Fotók: Fülöp Edmund



A Szováti Hegymentő Egyesület, a Szováta Város önkormányzata és a Maros megye Sport és Ifjúsági Igazgatósága az idén huszonötödik alkalommal újra megszervezte a már hagyománnyá vált Szováti Tavasz Futóversenyt. A résztvevők most is nagyrészt szovátiak, de az ország

különböző részeiről is érkeztek. A 4,2 km-es távot 304-en szaladták végig. A leggyorsabb Szováti versenyző Lőrincz Szabolcs volt.

A szovátiak korcsoport-eredményei (I-VI. helyezés):

Gyerek III – fiúk: - I. Eke Hunor; - II. Harkó Máté; - V. Kovács Andrei;

Gyerek II – lányok: - I. Veress Emőke;

Gyerek I – lányok: - IV. Kiss Anita; - V. Balázs Adrienn;

Gyerek I – fiúk: - IV. László Zsolt;

Junior III – fiúk: - VI. Kiss Botond;

Junior III – lányok: - IV. Lacatus Carmen; - V. Nagy Henrietta; - VI. Dávid Beáta;

Junior II – lányok: - V. Kulcsár Petra;

Junior II és I – fiúk: - VI. Birtalan Hunor;



A verseny nemzetköziségét az idén négy magyarországi és egy Bulgáriából érkezett versenyző biztosította. Különbösen a Tata testvér városunkból érkezettek egy harmadik, egy második és két első helyezést értek el.

A hazai versenyzők a következő településekről érkeztek: Bereck, Bukarest, Csíkmadaras, Csíkszereda, Gyergyóditró, Gyergyószárhegy, Gyergyószentmiklós, Hármásfal, Korond, Kudzsir, Marosludas, Maroszentgyörgy, Marosvásárhely, Medgyes, Nagyenyed, Nagykároly, Nyárádremete, Parajd, Segesvár, Sepsiszentgyörgy, Sóvárád, Sükő, Szatmár, Szentgyháza, Szenttamás, Szolokma, Tusnád, Vármező.

XXV. Szovátai Tavaszi Futóverseny – 2019

Ifjúsági és felnőtt (1990-1999) – fiúk: - I. Lőrincz Szabolcs; - II. Jánosi Attila; - III. Domokos András; - V. Kirilla József; - VI. Kacsó Lehel; –

Ifjúsági és felnőtt (1990-

1999) – lányok: - II. Gál Kriszta; - III. Simonfi Zsuzsanna; - IV. Fekete Réka;

Veterán 30-39 – nők: II. Király Ágnes; III. Bokor Linda; - IV. Kalapács Mónika; - V.

Terebesi Andrea;

Veterán 40-49 – férfiak: - V.

Harkó György;

Veterán 40-49 – nők: - V.

Kiss Zsófia;

Veterán 50-59 – férfiak: - II.

Kozomos Lajos,

Veterán 50-59 – nők: - II.

Dósa Ibolya;

Veterán 60-69 – nők: I.

Kiss Rodica;

Gratulálunk mindenkinek, aki teljesítette a távot!

Ezúton is köszönet a támogatóinknak:

- Bodo Sport, Maros Hotel, Kicsigomba vendéglő, Elixon, Promediv, Tropic Turbo, Sora benzinkút, Relax hotel, Teleki Oktatási Központ, Stalex, Bistro bár, Szejfert Hotel, Polaris!

Köszönjük az állami rendőrségnek, a helyi rendőrségnek, a szovátai SMURD-nak és a csendőrségnek a segítségét!

Kulcsár Zoltán



Húsz éves a Taekwondo WTF Szovátán. Ebből az alkalomból a Szovátai Medve-tó Sportegyesület Taekwondo WTF Sasok szakága barátságos versenyt szervezett, amelyen a helyiek mellett Székelyudvarhely, Csíkszereda, Csíkszentkirály, Vasláb, Gyergyócsomafalva, Gyergyóújfalu összesen hetvennél több versenyzője vett részt.

A szovátaiak eredményei:

- Küzdésben:

- I. helyezett: Todor Bendeguz, Pica F Adrian, Bogdan D Adrian;

- II. helyezett: Turdean C Matei, Antal András, György B Zoltan;

- III. helyezett: Györfi Nora, Márton Aura Ioana, Bálint Zsombor, Györfi Botond;

- Formagyakorlatban:

- I helyezett: Máté Botond, Szabó Olivia, Dósa Bence, Pica Maria Isabela;

- II. helyezett: Pica Cristina, Adorjan Domokos;

- III. helyezett: Adorján Fruzsina.

TAEKWONDO

Máté Miklós



Múlt havi rejtvényünk megfejtése: – UGYAN, CSAK AZÉRT JÖTTEM, HOGY MEGKÖSZÖNJEM.

A jó házasság 4 alapszabálya: 1. Olyan nőt kell találni, aki gondos, jól főz és tisztán tartja a lakást. 2. Olyan nőt kell találni, aki sok pénzt keres, és mind neked adja. 3. Olyan nőt kell találni, aki jó az ágyban. 4. Meg kell oldani, ... (folytatás a Poén1-ben és Poén2-ben)		Készítette: Molnos Ferenc	Szabédi szülő-faluja	Rovar-ölő szer	Jé!	Társadalom-biztosítás	Zsák (rom.)	... fakó Rákóczi-kori mondás	Dohány-zással múlik	Szófejtés-tan	
	Poén 2										
	Ellenérték			Költőnk Szatmári falu							
	Szertartás (rom.)				Bájos-e? Izgalmas pont						
	Poén 1	Festék árnyalat	Táskamárka Vezér (röv.)			Filmrend. Manó másként					
Sherlock ...					E részecske Urán						
Fenyőtömjén							Kis Ilona Sugár				
André ... francia író				Dehogy Kettős maghangzó		Borsodi falu Amaz					
Yung Venuz		Vegyjele: Rn Lámpalázás					Székely falu Liter				
Szelíd vad					Nem elég sűrű Uitz Béla						
Duna-Tisza ...				Pesti csapat Mus-sal mezőgazdász			Szól (ang.) Am. rock-együttes				
Slag egy-neműi			A zúr Észak						Méter Cipőmárka (ford.)		
Odakozmál					Newton Tapogatószerv		Á Magad				
Némán hasít			Recita! Tudományos lap					Cigi-márka Helyrag			
Ekviválens						Hiba (ang.) Sír					
Sioktató							Taszító Névelő				
Rendezetlenségi mérték								... Sasztri indiai politikus			

Felelős kiadó: Szóvata Város Polgármesteri Hivatala, Fülöp László Zsolt polgármester

Szerkeszti: Molnos Ferenc

Lapszámunk munkatársai: Fülöp Edmund, Gál Kriszta, Kulcsár Zoltán,

László Judith, Máté Miklós, Sebestyén Péter, Szakács László



ISSN 2069-0827